

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillér.

Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8

## Uj világháború küszöbén.

A diplomáciai titkokat mindenkor hét lakat alatt szokták őrizni, mégis megtörtént az elmúlt napokban, hogy a legilletékesebb helyről jött kijelentés folytán bepillantást nyerhetett a világ a diplomácia boszorkánykonyhájába, meggyőződést szerezve egyben a népek sorsát intéző famózus zsonglőrök kut-mérgező — és mert egymás ámitására irányult, tehát feltétlenül beszűntetendő — működésére.

A londoni leszerelési konferencia után ugyanis a világ legnagyobb birodalmának egyszerű, puritánjellelű miniszterelnöke, Mac-Donald, a világsajtónak egybegyűlt reprezentációi előtt kijelentette, hogy a tengeri leszerelés kérdésében az Északamerikai Egyesült Államok, Anglia és Japán meggyőződtek (?). Majd a legtermészetesebb hangon, — mintha csak az időjárásról volna szó — megjegyezte, hogy egy közeli háború oly bizonyos, mint ahogy a nap felkel az égen. Mi más az angol prömierminiszternek ez az utóbbi kijelentése, mint a leszerelési konferencia üstjében rotyogott és egymás hegyébe-hátába rendszertelentül behajigált és egymással össze nem férő, minden őszinteség híján való tárgyalási anyaghalmozás kotyvalék eredményeként indult üledékének kiáradó bűzös, metélyező utószaga.

Egyik, „A csödbejutott londoni kabaré” című cikkemben már előre megjövendöltem a leszerelési konferencia meddőségét, szakszerűen rámutatva egyben egy, az Egyesült Államok, Anglia és Japán közt kötendő szerződésnek teljesen felesleges, céltalan voltára (s márt ez így van, jött létre közöttük könnyen a megegyezés). Ugyanakkor azonban az okok megjelölésével hangsúlyozottan kiemelttem, hogy a leszerelési konferencia súlypontja a francia-olasz megegyezés, amelynek nyelvében — legalább is őszinte szándéktól kísérve — nem fog sikerülni.

A befejezett londoni cirkusz sátoronyváján tehát nyitva maradt egy rés, amelyen keresztül ki-be járhat a háború rémének ördöge és úgy lehet, hogy az angol miniszterelnök a konferencián nyert benyomását leszűrve, erre a veszedelmet rejtő nyitvamaradt résre gondolt, amikor egy bekövetkező háború eshetőségére vonatkozó világszenzációt kellett kijelentését megtennie. Egyelőre, a legújabb hírek és pontosan a régebben megjósolt eshetőség szerint — Olaszország, látva a flottakonferencia kudarcát, halad a magaelőirt újján és újabb hajók építésével akarja, mindenki megkérdése és jóváhagyása nélkül, Franciaországgal szemben a paritást megteremtteni.

Ezt a megmozdulást azonban nem kell okvetlenül egy kifejezett franciáország ellen készülő akciónak tekinteni. Olaszországnak — úgy lehet — vannak más irányú szándékai, azonban ha Franciaország mihamar belátására jut annak, hogy a kisanatantnak

nevezett trifolium állandó jogtalan és erőszakos követelései és a telhetetlen utszéli zsványokhoz illő viselkedésével az egész világ gunyakacajától kísérve cibálja a „grand nation” presztizsét, egyszerűen kifüstöli a hermélipaléjába befészkelődött férgeket, beszüntetve egyszer s mindenkorra a fölöttek való gyámkodást, úgy mi sem természetesebb, mint hogy Olaszország — esetleges jövőbeli, alighanem kisterületen lejátszódó „rendcsinálás” helyredállítja majd előbb-utóbb a nagyantant által is óhajtott középeurópai egyensúlyt. Ennek elérésére pedig el-

kerülhetetlen egy ilyen — de csak izoláltan maradó — akció.

Walkó külügyminiszter, aki az elmúlt napokban fért vissza Párizsból, a keleti jóvátételi tárgyalások eredményeként többek között azt a kijelentést tette, hogy a tárgyalások sikeres befejezése következtében elmult a veszélye annak, hogy Magyarország háborús bonyadalmakba sodródik. Ez így igen kellemesen és jólesően hangzik, sőt mindenképpen azon vagyunk, hogy még a lehetőségét is elkerüljük egy esetleges háborúnak — amint hogy legfegyverzettségünkkel fogva

másként nem is tehetünk, — azonban mindenestre számolnunk kell azzal az eshetőséggel, hogy Magyarország a középeurópai egyensúlynak helyreállítását célul kitűző „rendcsináló” hatalom katonai haderejének talán részben átvonuló terepül fog szolgálni. Természetesen ehhez csak abban az esetben adhatná a magyar nemzet hozzájárulását, ha a rendcsinálók garantálják a régi magyar határok visszaállítását.

Talán nem tévedek, ha azt állítom, hogy ezidőszertig így fest a külpolitika horoszkópja.

## Pestvármegye közgyűlése kedden hozzájárult ahhoz, hogy Bajaszentistvánt beolvasszák Baja városába.

Színes, eleven, emelkedett színvonalú volt a városi háztartás, a városi üzemek és az alapok zárószámadásának a vitája. — Jövőre csak ott köveznek ki utcát, ahol az érdekeltek előre befizetik az ötvére osztott létesítési költségek első évi részletét. — Kimutatták a közgyűlésen, hogy Baján az utóbbi időben állandóan irreális az adókiadás.

Szerdán délután nagyfontosságú rendkívüli közgyűlést tartott Baja város törvényhatósági bizottsága. A közgyűlés tárgysorozatán csak egy tárgy szerepelt: a város háztartásának, a városi gáz- és villamosüzemeknek, valamint az alapoknak 1929 évi zárószámadása és vagyonskimutatása. Az autonóm életben a legfontosabb mozzanatot a költségvetés és a zárószámadás tárgyalása s igen helyesen, a városi vezetőség nem vett fel más tárgyakat is erre a közgyűlésre, hogy a zárószámadás megvitatása körül minél szélesebben hullámozzék a vitakérd. Remélhetőleg ősszel a költségvetés tárgyalását sem fogják sürgetni más ügyek a tárgysorozatban.

A rendkívüli közgyűlés iránt nagyon kis érdeklődés mutatkozott: a bizottsági tagok nem voltak tudatában, mily nagy horderejű a zárószámadási vita. A karzaton is csak néhány városi tisztviselő és városi alkalmazott hallgatta végig a vitát.

### A kisgyűlés.

Az ügyet már délelőtt letárgyalta a városi kisgyűlés. Egyébként a városi zárószámadásokat Puhala Tibor főszámvevő referálta. Előadta, hogy a város zárószámadása azért tud a vagyonskimutatásban jelentős vagyonszaporulatról számot adni, mert 1923 24-ből eredő 46,795 pengő kereseti adót kapott vissza a város a pénzügyminisztériumtól s azonkívül nem vették fel a tervbe vett kölcsönöket s így nem merült fel sem amortizációs teher, sem pedig kamat. Ezen két tétel nélkül a város zárószámadása mintegy 80,000 pengővel passzív volna. Utalt arra, hogy a lehető legnagyobb takarékoságra van szükség, hogy a pénzügyi egyensúlyt fenntartsák, a vagyont karban tarthassák s hogy a város fizetőképességét biztosíthassák.

Annak, hogy nem vették fel a város ezeket a kölcsönöket, nem igen lehet örülni, mert ez viszont azt jelenti, hogy nem indult meg a munka, így az új reálgimnázium építése sem.

A gáznál csökkenés mutatkozik a villany terjedése miatt. Kitért a villany terjedésére: Baján, Kalocsán, Bonyhádon, Alsónyéken kívül a pécsváradi járásban Baranyamegyében 17 községet villamosított a bajai városi villamos üzem. Az áramfogyasztás 1929-ben 91 százalékkal emelkedett.

Utalt arra, hogy a pénzügyi bizottság már letárgyalta ezeket a zárószámadásokat, kérte, hogy azt a kisgyűlés is ajánlja elfogadásra a törvényhatósági közgyűlésnek.

Babics József szocialista azt kérte, hogy jövőben hozzák nyilvánosságra az üzemeknél alkalmazottak mindenrendű fizetését és jövedelmét, amit az üzemektől huznak. Azt mondotta, hogy nem kívánatos megtakarítás akkor, ha az túlságosan az alkalmazottak bérére megy.

Szász Ottó utalt arra, hogy ezt a zárószámadást letárgyalta már a pénzügyi bizottság, amelynek szövege is tagja s főleg a jövőt illetően fejtejték ki ott szempontjaikat: kérte, hogy fogadja el a kisgyűlés en bloc s ajánlja elfogadásra a törvényhatósági bizottságnak is az előtt tegyék meg délután észrevételeiket.

Előadta még, hogy Klauber Lajos és Ezsöl Mihály bizottsági tagokkal megvizsgálták két napon át a városi adóhivatal, városi főpénztár, számvevőség és javadalmi hivatal ügykezelését és rendjét és mindentűt a legnagyobb tündet tapasztalták.

### A közgyűlés.

Szerdán délután Puhala Tibor főszámvevő ismertette szélesebb konturokban a zárószámadást, amelyhez először Bessenyői Miklós takarékpénztári igazgató szölt hozzá:

— Szólonak legnagyobb meglepetést a zárószámadásban szerepeltetett 614 000 pengő bevételi hátralék összege okozta. Figyelemreméltó summa ez akkor, amikor az összbetétel 2 millió pengő. Ez az összeg, még ha le is vonnák belőle a pártbért s egyéb elmaradt szolgáltatásokat, akkor is fél

millió pengőt tesz ki s az egész a rendes bevételi összegből rekvitálódik s annak 25 százalékát teszi ki. Keresni kell, hogyan állott elő ez a nagy hátralék. Talán általánosságban azt lehet mondani, hogy a hátralékok oka a fizetőképesség csökkenése. A községi pótdoból 145 000, a máteházai földbérletből 200 000 pengő a hátralék. Ez utóbbi tételnek egy része az idén már befolyt, de ez sem olyan arányban, hogy az 100 százalékig megnyugtató volna.

Az adó kivetésnél és az adóbehajtásnál is vannak kívánivalók. Ha a kivetés reális, akkor lehetetlen, hogy ekkora összeg behajthatatlan maradjon. Nem hiszi azt, hogy az adóhivatalon mulnék valami, hogy nem kísérel meg mindent a hátralékok behajtására. Így tehát csak az van hátra, hogy a kivetésben van a hiba.

Hangok: Ugy van!

Bessenyői: Adót nálunk senki nem szeret fizetni. A köznek, a hazának azonban szüksége van ezen adóra. Megvizsgálandó volna, mekkora összeg esik a fizetőképeltenség és a fizetési készség hiánya terhére a hátralékból. Ha a fizetési készségben van a hiba, úgy akkor az nem hibája a háztartásnak, de ha a fizetőképeltenségnek jut nagyobb szerep a hátralékok keletkezésében, akkor annál nagyobb a baj, mert féltő, hogy felborul a háztartás.

Az adókiadás irreálisára több példát sorolt fel: illusztrálta az ebadó-hátralékkal, a be nem hajtott 49 000 P pártbérrel. Megemlítette, hogy ő maga is adóhátralékos, de ebbe saját hibáján kívül esett, mert nem kapott róla kellő időben értesítést. Ez a késedelmes értesítés bizonyára más adónemeknél is előfordul. A publikumnak az az érdeke, hogy a kivetés gyors, pontos, igazságos és méltányos legyen. Nem lehet cél az, hogy nagy kivetéssel álltassuk magunkat s irracióssá tegyük a költségvetést. Csak akóra terhet szabad kivetni a polgárságra, amek-

**Uránia zöld, Schweinfurti zöld, „Planzenschutz”**  
G. m. b. H. Részgálic Schweinfurt eredeti gyári lerakata,  
Nosprasen, Elosal, Tutokil, Meritol arzenporozó szer és az összes növényvédelmi szerek gyári főraktára  
Városi Drogériában, Baja. Minden anyagért felelünk. — Megbízható helyen vegyen.  
Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.



**ARZOLA**  
45-öt  
Sulfarollal keverve

Gyümölcsfa és szőlő permetezésnél használjon

ARZOLA 45-öt Sulfarollal keverve

Gyári áron kapható a bácskai főraktárban

Városi Drogeria Baja, Vörösmarty-utca 1.

korát az elbir, de fontos az is, hogy az igazságosan kivett azt be is hajtásák. Hogy baj van a kivétellel, mutatja az, hogy a múlt évben mintegy 130 000 pengőt törlesztésbe kellett hozni. A kereseti lehetőség nem emelkedik, a polgárság vagyonsodásáról nem lehet beszélni, az adóalanyok pedig fogynak. De bármily rosszak is a gazdasági viszonyok, a város viszonyai nem rosszabbak, mint a falu. Tataháza 98, Kunbaján 94 százalékban tett eleget a lakosság adófizetési kötelezettségének. Baján is ilyen arányban kellene befolyt az adónak. Kérte a bizottsági tagokat, hogy a polgárság között csináljanak propagandát az adómorálnak és kérte a polgármestert, hogy az adóhivatalt serkentse a hátralékok fokozottabb behajtására.

Szász Ottó szerint az adóhátralékok miatt sem dicsegni, sem elítélni nem kell az adóhivatalt, mert lehet, hogy a hátralék abból állt elő, hogy nem vitték el a szegény emberek feje alól az utolsó vánkost. Igenis intézményesíteni kell azt a rendszert, hogy ha valaki rászorul a kiméltre, akkor azt gyakorolni is kell. Ezután részletezni kezdte a zárszámadás tételeinek visszasságát.

A vigalmi adóból még kevesebb fog befolyt. Ugy látszik, az embereknek nincs kedvük mulatni, vigadozni...

Hangok: Nincs miből!

Szász Ottó: Csökkenteni kell a mozi vigalmi adóját, mert nem bizonyos az, hogy az, aki elmegy a moziba idegeit csillapítani s a gondokat levetkezni, mindjárt vigad is... A bor- és hús-fogyasztási adó 100 százalékig befolyt, de az idén ez csökkenni fog, mert a tömegeknek nincs pénzük keresetük.

Ruszek károly: Országszerte csökken! Szász Ottó: Foglalkozott ezután Bajaszentistvánról Bajára becsempézett bor és hús kérdésével. Az italmérsi illetékből 20 000 pengő a hátralék. Ugy látszik igaza van Trafikant Károlynak, aki ezt a kérdést egyik legutóbbi közgyűlésen tette szóvá. Ez a hátralék nem azért áll fenn, mert nem akarnak fizetni, hanem azért, mert nem tudnak fizetni. Az irreális adókiivetést bizonyítja az, hogy egyik adó-tételnél 140 000 pengő volt az adókiivetés s ebből 60 000 pengőt kellett törölni...

Dr. Mamuzsich József: Csak főslleges munkát csinálnak! Szász: Meg kellene értetni az I fokú adóelőiró hatósággal, hogy ez helytelen hisz azt maga a pénzügyigazgatóság tapasztalhatja abból, hogy az adófelszámolási bizottságok minden felszámolónak le-szállítják az adóját... A pótdoból több folyt be, mert a befolyt összeget 218 000 pengővel nagyobb összeg után vetették ki, amit viszont az magyaráz meg, hogy a pótdot az adókiivetés alapján írják elő s nem veszik figyelembe az adófelszámolási bizottság által történt felszámolásokat.

A kiadások minden tételénél megtakarítás észlelhető. A 3600 pengő pénztári maradvánnyal szemben azt bizonyítja, hogy 50 000 pengőt tesz ki a pénztári maradvány, mert a gimnáziumnak adandó 45 000 pengő kölcsönt nem folyósították, de beállították a költségvetésbe s ha folyósítani is fogják az visszatérül a városnak.

Klauber Lajos bankigazgató néhány praktikus szempontot hívja fel a ha-

tóság figyelmét. Szentistvánon 120 a hus kg-ja, Baján pedig 2 pengő, ami még a vágatási illeték hozzászámítása után is túl drága, vagyis a mészárosokban is hiba van, amikor a bajai közönség húsbeszerzésénél Bajaszentistvánra gravitál. A közvetvám és helypénzletéknél is észlelhető anomália. A vidéki a kapunál fizeti a vámot, a piacon fizeti a helypénzt és ha pl. burgonyát hoz be, amit lerak a piacon a kocsijáról, akkor ismét fizeti a helypénzt. Ezek a fővédelmek kicsinyes szempontok szerint folyik be s éppen azért eliminálandónak tartja, mert a forgalmat eltereli Bajáról holott a cél a forgalom emelése.

Eszöly Mihály Bajaszentistván fel-fogásával ellentétben kimutatja a zárszámadás adataival, hogy a város nem adósodott el. A máthézi földek jövedelmének fokozására célszerűnek tartaná a haszonbérleti szövetkezetek utján bérértékcsökkentést. Szólt a városi pénztárban, adóhivataltban, számvédségen és javadalmi hivatalban meg-jett vizsgálatok s ennek eredményeképpen örvendetesen tapasztalja, hogy az szellem, amely a hivatalban eddig uralkodott, megváltozott s a hivatalok lelkülete is örvendetesen megváltozott s átérzik a köz szeretetét.

Legányi Dezső a kereskedelmi iskolai butor alapra vonatkozólag intéz kérdést, hogy az kamatoztatólag helyezte-e el a város. A Türr István szoboralappal kapcsolatban pedig azt kérdezi, mikor remélhető, hogy a szoboralpól szobor is lesz. Szólt a hősi emlékszoborról, amelyre 30 000 pengő gyűlt össze. Megfontolandó, hogy nem lehetne-e ebből az összegből létesíteni, mert az a fontos, hogy azoknak az emlékére, akik a hazaért áldozták életüket, mielőbb emlékmű hirdesse az utókor hála kegyeletét. Kérdést intézett az iránt nem lehetne-e a gáz-takaréktűzhely és gázóra bérét csökkenteni, ami ma igen magas, mert az előbbinél havi 4 pengőt tesz ki.

Puhala Tibor válaszolt a felszólalások egy részére. A kereskedelmi iskola butoralapja kamatoztatólag van elhelyezve. A Türr szoboralapot a törvényhatósági bizottság határozta alapján városszabályozásra használják. A gáz takaréktűzhely és gázóra díját nem lehet mérsékelni: a gázórát olyan alacsonyra csökkentették, hogy Baján a legolcsóbb a vidéken a gáz. A differenciára szüksége van a gázgyárnak, hogy az egysúlya fel ne boruljon.

Dr. Binder Péter adóügyi tanácsnok válaszolt a felszólalások adóügyi vonatkozásaira, az italmérsi illeték, pótdot, közvetvám, helypénz ügyében felhozott sérelmekre. A közterület használati díját nem használja ki eléggé a város: alacsonyra szabják meg s így is 5-6-szor kell átírni, míg azt befizetik. Megmagyarázta a kivetés és behajtás visszasságait.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester szerint ez a rendkívüli közgyűlés stílusos, mert ez az első eset, hogy egy pont, még pedig az annyira fontos zárszámadás szerepel a tárgysorozaton. A törvényhatósági életnek csakugyan nincs erősebb pillére, mint a költségvetés és zárszámadás, amelynek vitájában a törvényhatóság azt vizsgálja, hogy mennyire tartotta be a közigazgatás a költségvetésben kontemp-lált kereteket, de azt is kell vizsgálni,

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

**HORVÁTH KÁROLY** mértékszabóságát,

ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

**Nagy választék divatszövetekben.**

**Horváth Károly** angol uri szabó

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

hogy a közigazgatás a maga lelkéből, energiájából mennyit adott a város fejlődéséhez. Szívesen hallgatta a bölcs higgadsággal leszűrt kritikai szempontokat, mert a jóindulatu kritika mindig termékenyebb és hatékonyabb, mint a rosszindulatu. A vigalmi adót nem incidentaliter hozták be, hanem szociális szükségességből, mivel a tömegek pauperizálódása hihetetlen mérvet ölt s így indokolt, hogy legalább azokat terheljük vigalmi adóval, akik elmennek a moziba, mert a szegények ugy sem járnak oda. Rámutatott, hogy a hátralékok egy része a szegényházi ápoltak be nem hajtott kórházi beteg-ápolási pótdójából állott elő. Furcsa, hogy egy szülő fel tud nevelni 5-6 gyermeket, de 5-6 gyerek nem tud el-tartani egy szülőt, hanem azt kívánják, hogy a polgárság egyeteme tartsa el azokat.

Azt tervezi, hogy a jövő évi tíz éves felszabadulási évfordulón legyen a hősi emlékmű leleplezése. Most kezdik behajtani az erre a célra önként felajánlott összegeket, összes pedig még egy gyűjtés lesz, mert azt akarja hogy a város minden egyes polgára hozzájáruljon a létesítés költségeihez, hogy a végén mindenki elmondhassa, hogy az emlékmű a „miénk”.

Hosszabban beszélt minden egyes tételről s rámutatott az 1928. és 29. évi megtakarításokra. A személyi kiadásoknál közel 30 000 pengő a megtakarítás. Elismeri, hogy nem várt eshetőségekre csakugyan tartalékolnak bizonyos összegeket.

Szólt a város lehetetlen határainól.

## Bácskában a buza, tavaszi árpa és zab visszamaradt növésben.

Bő gyümölcstermesre van kilátás, a szőlőterméskilátás is jó.

A tegnap déli városi és ma dél-előtti megyei közigazgatási bizottságok ülésén elő Scharpf Elek gazdasági felügyelő az április havi mezőgazdasági helyzetről a következő jelentést tárt a bizottságok elé:

Az április havi és a május elsejei száraz időjárás a mezőgazdasági termények fejlődésére nem volt kedvező. A buzavetések általában jók, elég sűrűek, de növésben kissé visszamaradtak. Az őszi rozs közepes, helyenkint ritka és virágzásban van. Az őszi árpa kikalászolt és jónak ígérkezik. A tavaszi árpa és zab elég sűrű, de sínlyi a szárazságot és növésben visszamaradt. A tengeri, burgonya jól kikelt és kapálásuk folyamatban van, drótféregkár ezideig csak kis mértékben mutatkozik, fejlődésük lassu, melegebb időt kívánnak. A répák egyelése és kapálása folyamatban van és sok helyütt a répa-bogár miatt a vetéseket ki kel-

lett szántani. Kerti vetemények és hűvelyesek a szárazság miatt lassan fejlődnek. A herfélék közepes kaszálást adnak és általában alacsonyok maradtak. A réteken a fűnövés gyöngye, ugy-szintén a legelőkön is és erősen érzik az eső hiányát. A gyümölcsfák dusan virágoztak és bő termést ígérnek. A szőlők jól kihajtottak és a termés-kilátás jó.

A mezőgazdasági munkások legnagyobb része munkakalmat talált és a munkabérek a gazdasági viszonyoknak megfelelőek.

A jelentést mindkét bizottság vita nélkül elfogadta.

— **Autóbuszjárat.** A katymári buscsura és vásárra vasárnap és hétfőn, Bácsbokodról Katymárra az autóbusz reggel 5.15 órakor induló vonattól is közlekedik.

Telefon 26. **Schön és Bajai** Haynald-u. 13.

képviselői:

Pécsi bányatermékek:

**5 kg-os brikettek**

cséplésre, TOJÁS és DUNABRIKETTEK központi fűtés és házi-fűtésre (takaréktűzhelyekhez ingyen rostély), KOVACSSZÉN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZENEK üzemi célokra.

**Bécsi gázgyári diókoksz**

az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.

Belisei Guttman-féle **Retorta búkkfaszén** kartellen kívül.

**Poroszszen. — Tűzifa vagon-tételekben.**

### Hétfélig jegyek a Mavarton Baja és Kalocsa között.

A Mavart alkalmat kíván nyújtani a közönségnek arra, hogy a hét végi megérdemelt pihenés, fűdülés vagy kirándulás költségeit a lehető legkisebbre mérsékelje. Ebből a célból a baja-kalocsai vonalon rendkívül olcsó hétfélig (weekend) menettéri jegyeket rendszeresít. Ugyancsak a fenti céltól vezérelve a tavaszi, illetőleg a nyári hónapokban kedvezményes menetdíjú társas kirándulásokat fog rendezni az alanti részletezés szerint.

A baja-kalocsai vonalon f. évi május hó 15-től fogva szeptember hó 1-ig 50 százalékos kedvezményű weekend (hétfélig) menettéri jegyek lépnek életbe, melyek az odautazásnál szombaton az esti járatokon érvényesek, míg a visszautazásra a vasárnap

esti vagy hétfő reggeli járatokon vehetők igénybe.

Baja-Kalocsa és vissza, vagy Kalocsa-Baja és vissza 460 Weekend jegy felmutatása mellett a bajai „Nemzeti Szálloda” 40 százalékos szobaár, 10 százalékos ételár-engedményt, a kalocsai Szabó László-féle és Beck szállodák pedig 20 százalékos, illetve 30 százalékos, az éttermi árakból 15 százalékos engedményt nyújtanak.

Társas kirándulások. Május 29-ikén (Áldozó csütörtök) Mária könnyére. Indulás Kalocsáról 6.15 órakor, Felsőszentivánra 7 órakor, Bajáról 9 órakor. Visszafelé Mária könnyéréi 16.45 órakor, Bajáról Felsőszentivánra 17.15 órakor, Bajáról Kalocsára 17.30 órakor. Mindkét vonalon 50 százalékos menettéri jegyek Bajáig, Bajáról Mária könnyére és vissza 1 P.

Junius 8-án és 9-én (Pünkösdi ünnepek) két napos olcsó és tanulságos körutazás Baja-Kalocsa-Soit-Kecskemét-Kiskunfélegyháza-Szeged-Kiskunhalas-Baja-Kalocsa vonalon. Részvételdíj 15 P.

Ismerjük meg hazánk nagyobb városait. Junius 29-én (Péter Pál napján) különjáratok a felsőszentiváni bucsura. 50 százalékos kedvezményes menettéri jegyek a kalocsai vonalon, Bajáról Felsőszentivánra és vissza P 220. Indulás Bajáról 6.30 és 10 órakor, Felsőszentivánról vissza 12.30 és 16.30 órakor.

Augusztus 19-20-21-én (Szt. István hét) társas kirándulás Budapestre. A főváros legjobb középületeinek megmutatása. Vételdíj P 20. A fenti kirándulásokkal kapcsolatban mindenemű kérdésre részletes felvilágosítást nyújt a bajai üzletvezetőség.

**Ha épít, építsen fával égetett téglával, mert az salétrommentes.**

Hódfarkú és hornyolt cserép  
Küttégla  
Hatsarkos járdatéglák  
Mindenféle chamotte téglák.

### Cementáruk

- Egyszerű cementlapok
- Díszes cementlapok
- Mozaiklapok
- Járdalapok
- Küttgyűrűk
- Cementcsövek
- Cementvályúk
- Lábazati kövek
- Keresztek
- Síremlékek
- Sírfedések
- Sírkeretek
- Esővízmedencék.

### Építési anyagok

- la Portland cement
- Fehér cement
- la Darabos mész
- Kavics-homok
- Cement festékek
- Graniitto
- Csiszoló anyagok
- Biber-Tricosal
- Stuccatur nád
- Építőlemez
- Kátránypapír

házhöz szállítva, a leggyutányosabb árban ajánl

### Grünhút és Tarsa

Városi iroda: Türr István-utca 5. sz.  
Telefon 160-111-234.

### Kedvezményes jeggyel lehet a fővárosba utazni a szőlősgazda gyűlésre.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete május 25-ikén délelőtt 11 órakor az Omega színházban rendes közgyűlést tart. A közgyűlésen résztvevő vidéki tagok a Máv. vonalain 50 százalékos utazási kedvezményre jogosító igazolványt kaphatnak, ha az egyesület igazgatóságához (IV. ker. Köztelék-utca 8. II. em.) 60 fillér előzetes beiktatása mellett igényüket bejelentik. A közgyűlés napját megelőzően, szombaton este 8 órakor a Pösch-féle vendéglőben (IV. Váci-utca 38. sz. a.) szőlősgazda vacsora lesz, amelyre 20-ig lehet az egyesület igazgatóságánál jelentkezni. A Bajai Szőlősgazdák Egyesülete felhívja tagjait, hogy a közgyűlésen és lehetőleg a vacsorán is minél nagyobb számban jelenjenek meg. Aki részt akar venni, az közelebbi felvilágosítást kaphat az Egyesület helyiségében, a Bajai Önszegély Szövetkezetben (régji posta épület).

A közgyűlésen Kosinszky Viktor fog elnökölni.

A közgyűlés a rendes tárgysorozaton kívül foglalkozik a magyar szőlő és borgazdaság aktuális kérdéseivel és azt reméli, hogy a közgyűlésen résztvevő kormánykiküldöttek a helyzet orvoslására nézve olyan kijelentéseket tesznek, amelyek megnyugtadják az elkeseredett szőlősgazdatársadalmat.

### HIREK.

**A Hadirokkantak, Hadiözvegyek, Hadiárvaik Országos Nemzeti Szövetségének (Honsz) bajai csoportja az Ipartestület színház termében f. é. május hó 18-án, vasárnap délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a Baja városánál nyilvántartott hadigondozottakat ez uton hívja meg. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó és az alakuló közgyűlésről felvett jegyzőkönyv hitelesítése. 2. Az évi költségvetés megállapítása az elnök és a választmány utalványozási jogának megállapítása, valamint a várostól kérendő szubvenció meghatározása kapcsán. 3. Az ügymenet irányelveinek ismertetése. 4. A Honsz bajai csoportja ünnepélyeinek megrendezése. Felkértenek a t. tagok, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg, mert a 11-ére összehívott rendes közgyűlés nem volt határozatképes az előírt számban való meg nem jelenés miatt. A most összehívott rendkívüli közgyűlés a megjelöltek számára való tekintet nélkül határozatképes.**

**A földmivelésügyi miniszteri-um tanfolyama a méztermelés érdekében. A földmivelésügyi minisztérium a méztermelés fejlesztése érdekében Gödöllőn két tanfolyamot rendez Egyet férfiak részére (június 11-től 28-ig és július 7-től 24 között.) Amennyiben nők elegendő számmal jelentkeznek úgy augusztusban erre a célra külön tanfolyam nyílik. Jelentkezni a földmivelésügyi miniszteriumhoz címezve mielőbb ajánlatos. A jelentkezőket díjtalanul oktatják és szállásolják el, míg ételmezésért napi három pengőt kell fizetni.**

**Előléptetés. A kormányzó vitéz Bánáthy Jánost a Zrinyi Miklósról elnevezett 7. honvéd gy. e. alezredését ezredessé léptette elő.**



**— Áldott állapotban lévő nők és ifju anyák a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendszeres gyomor és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyítás főképviselelője a Ferenc József vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan megbizhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.**

**— Kaposvárott újabb mozgalom indult a város törvényhatósági jogúvá tétele érdekében. Kaposvár megyei városban újabb mozgalom indult önálló törvényhatósággá tételé érdekében. A terv készült, mely ellen a megyei hatóságnak sines kifogása, évi 180 ezer pengő megtakarítást jelentene Kaposvárnak. Érdekes, hogy a szanálás idején, 1922-ben, a képviselőtestület egyhangú határozattal foglalt állást az önállósítás mellett és ebben a tárgyban felterjesztéssel is élt a belügyminiszterhez. A félretett akták így most újabb tárgyalás alá kerülnek és e tárgyalások remélhetőleg Kaposvár óhajta szerint fognak beveződni.**

**— Izr. Istentisztelet. Pénteken délután az Istentisztelet hét órakor kezdődik.**

**— Elmarad az idén a Jánoska eresztés. A vízi foglalkozást úszók, vízi molnárok, halászok s hajósok véd-szentjének neponomiki szent Jánosnak Prága város szentté avatott püspökének: De la Salle Jánosnak holnap lesz a névnapja, amelyet a multban mindenkor hangulatos vízi ünnepséggel illettek meg az 1383 május 16-ikán a kegyetlen Vencel cseh király által megöletett s vértanu halált halt királynői gyóntatótya emlékére. A mostoha gazdasági viszonyok miatt a víziünnepség költségeit nem tudták összehozni s így az ünnepség elmarad. Az egyházi szertartásokat azonban megtartják. Ma, 15-én este 6 órakor áldást osztanak a szentjánosi kápolnában, valamint utána 7 napon át mindennap este 6 órakor. Holnap lesz a szentjánosi bucsu: 16-án reggel 8 órakor körmenet indul a belvárosi plébániától Szentjánosra, ahol a kápolnában reggel 8 órakor mise s utána prédikáció lesz. A nagymisét holnap d. e. 10 órakor tartja Raffay Imre szentjánosi lelkész.**

**— A közalkalmazottak gyermekeinek MÁV-igazolványa. A Magyar Királyi Államvasutak igazgatósága közli, velünk hogy a közalkalmazottak családi pótlékban részesülő gyermekei részére a nyári evnegyedre engedélyezett arcképes igazolvány érvényesítését az illetvezetőségek május 16-án kezdik meg. Az igazolványokért 4 pengő térítési összeget a területileg illetékes illetvezetőség csekkszámájára kell befizetni. Az állami alkalmazottak gyermekei után csak 2 pengő térítési összeget kell postai befizetési lappal beküldeni, míg a téríténiyösszeg másik feléről a térítési szelvényt kell a kérvényhez csatolni. Az igényjogosultság, valamint a családi pótlék igazolására nézve ugyanazok a szabályok mérvadóak, mint amelyek az egész évre kiadott arcképes igazolványoknál.**

### Szépségverseny.

A szépségverseny mai állása a következő:

|                   |     |
|-------------------|-----|
| Fejér Klára       | 260 |
| Nyiraty Márta     | 226 |
| Horváth Mária     | 204 |
| Wenninger Mancika | 198 |
| Fendrich Erzsébet | 183 |
| Rieger Anci       | 175 |
| Paucsek Jolánka   | 142 |
| Németh Ilonka     | 106 |
| Jung Ilonka       | 2   |

A Független Magyarság SZAVAZÓ-LAPJA.\*

Legyen Miss Baja 1930!

A jeioit lakását lehetőleg szíveskedjék feltüntetni.

**— Tornaviszga. F. hó 17-én d. u. fél 5 órai kezdettel tartja a bajai áll. tanítóképző-intézet szokásos évégi tornaviszgját a Patak-utcai sporttelepen, melyre Baja város nagyjérdemű közönségét ezuton is meghívja a vezetőség.**

### CORSO MOZI

1930. május 18-án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

**SZEZONZÁRÓ ELŐADÁS!** 2 kiváló film egy műsorban  
Korda Mária, Harry Liedke, Székely Ibolya és Verebes Ernő kiváló együttes legjobb filmje

### A párisi divatkirály

(Pukkad a konkurrencia) Nyolc vídám felvonás sok szépruháról és egy kis szerelemről.

Kisérő filmje:

### Broodvay hercegnője.

(Szár akarok lenni) Amerikai film vigjáték 8 felvonásból.

HIRADÓ.

HIRADÓ.

### U-R-A-N-I-A

1930. évi május hó 17-én, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor és 18-án, vasárnap délután fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Greta Garbo és John Gilbert utolsó együttes szereplése.

### Végzet

Gyönyörű filmregény 12 fejezetben. — Kiegészítő műsor:

### William O'Neal

Koncert énekes 3 gyönyörű dal ad elő.

**ETERNIT**  
yageladási és  
tetőfedési  
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:  
DELY Géza  
fatelepein.  
Telefon: 105.

**ETERNIT UDVAR** BAJA, BUDAPESTI-UT

zolványra vonatkozólag fennállanak Az igazolványok érvényesítése díjmentesen történik; új igazolvány kiállítás esetén 2 pengő kiállítási illetéket kell postabélyegekben a kérvényben leróni.

**Rádió**

Csütörtök, május 15.

- 3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.
  - 4.00: Rádió Szabadegyetem.
  - 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.
  - 5.40: Operettársulatok és keringők.
  - 6.50: Angol nyelvoktatás.
  - 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása.
  - 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése.
  - Az első felvonás után lóversenyeredmények.
  - 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
  - Majd Magyar Imre és ciányzenekarának hangversenye.
- TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

**Ételborítók sodronyhálóból**

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, csigák stb. ellen. — Árak:  
22 cm. 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm. ovál  
P 0.70 0.84 0.90 1.00 1.10 1.40

**UTRYNÁL.**

Matyas király-tér 10. szám alatt  
**egy 3 szobás lakás**  
(Dr. Móder-féle.)

előszobával és összes mellékhelyiségekkel, valamint egy **üzlethelyiség**, amely áll egy utcai és egy udvari helyiségből, azonnali beköltözhetéssel **k-i-a-d-ó.**

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidornál, Nagybaracska. Telefon 7. A kulcs dr. Sándor Imre ügyvéd urnál van.

Kényelmes ülésű személy-

**Autó**

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető  
**Balog Andornál**, Baja, Árpád-utca 6  
Telefon 342.

A valódi Hatschek-féle

**Eternit**  
Pala és cső  
Könnyű, törhetetlen,  
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:  
**GOLDSCHMIDT LAJOS**  
utóda,

**Zádor Oszkár**

**Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.**

Máj. 12-től máj. 20-ig.  
reggel fél 8 óráig

**Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János**  
gyógyszerész patikája tart  
**éjjeli szolgálatot.**

Az ügyeletes gyógyszerész  
vasárnap délután is nyitva áll  
a közönség rendelkezésére.

*Az egész életben hű barát*



**SINGER**  
VARRÓGÉP.

Kedvező árképzési feltételek.  
Hétfőn havi részletek.  
SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÁSÁRS.

Saját gyártmányú  
**szunyogháló** szövet  
legyek, szunyogok, muslincák ellen  
1 m<sup>2</sup> P 2 20

**Utry Pál Fial**  
Telefon 280. Alapítás 1895.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter  
ur ömeltóságának az 1926. évi 63 013/  
XXII. számú rendelete értelmében fagy-  
laltnak az utcai elárusítása céljából  
igazolt

**hadirokkantakat,  
hadilözvegyeket**

előnyben felveszek, jelentkezni lehet  
**Bacsich Károly**  
cukrászmesternél. Baja, Szt. Jánosi u. 4

**Klug és Sombor mérnök**  
Matyas király-tér 1. (Gludovác ház.)  
Telefon 76.

**Autó-, motor-, gépjavitó műhely.**  
Autogénhegesztes.

**Háztartási-, közszükségleti műszaki  
ujdonságok. Csónak alkatrészek.**  
Kirándulási cikkek.

**Klug és Sombor mérnök műszaki üzlete**  
Matyas király-tér 1. sz. (Gludovác ház.)  
Telefon 76.

**Belvárosban**

a belvárosi plébánia környékén, Erzsébet királyné utcán,  
vagy mellék utcák egyikében tisztviselői étkezde céljaira

**2—3 szobás lakást**

mellékhelyiségekkel, udvarral, vagy magányos házat azonnalra  
keresek. Levélbeli ajánlatot a kiadóba kérek.

**KORCSMAI HITELEZÉST**

tiltó tabiák

kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

**Modernizálja**

készülékét, telepes rádióját hálózatra



Legelőcsöbbsen alakítja

**BRUSZT JÓZSEF OKI. gépészmérnök**

elektro- és rádiótechnikai vállalatátánál.  
BAJA, Szent István tér 4. — Telefon 255.



Lerakatok:  
**Wildmann Kálmán, Dezső**  
Gara.

**Liebhauser Lőrinc**  
Vaskút.

**Erdős István**  
Érsekesanád.

**Kalmár Sámuel**  
Nemesnádudvar.

**Wittner Márton**  
Bácsbokod.

**Kovács János**  
Bátmonostor.